

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО ДонГМУ

Минздрава России

чл.-корр. НАМНУ профессор



« 24 » мая 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Апробационного семинара Диссертационного совета 03.2.001.01 при ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России

Диссертация «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью» выполнена на кафедре акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФИПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный медицинский университет имени М. Горького» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В период подготовки диссертации соискатель Якимович Валерия Сергеевна обучалась в аспирантуре ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО» по специальности «Акушерство и гинекология» на кафедре акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФИПО ГОО ВПО ДОННМУ им. М. ГОРЬКОГО и работала врачом-акушером-гинекологом в ДОНЕЦКОМ РЕСПУБЛИКАНСКОМ ЦЕНТРЕ ОХРАНЫ

МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА.

В 2005 году окончила Донецкий государственный медицинский университет имени М. Горького по специальности «Лечебное дело». В 2005–2008 гг. проходила интернатуру по специальности «Общая хирургия» на базе городской клинической больницы № 21, в 2008 г. – прошла профессиональную переподготовку по специальности «Акушерство и гинекология» на базе Донецкого республиканского центра охраны материнства и детства.

По специальности «Акушерство и гинекология» стаж работы – 17 лет, в 2020 г. присвоена высшая квалификационная категория.

Свидетельство о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2022 г.
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО».

Научный руководитель – заведующий кафедрой акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФИПО ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России, чл.-корр. НАМНУ, д.м.н., профессор Чайка Владимир Кириллович.

Результаты диссертационной работы были обсуждены на заседании Учёного совета Научно-исследовательского института репродуктивного здоровья детей, подростков и молодёжи ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО 26 декабря 2022 года (протокол № 9), получено положительное заключение ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО, диссертационная работа рекомендована к обсуждению на Апробационном семинаре Диссертационного совета 03.2.001.01. (Д 01.009.01)

По итогам обсуждения на Апробационном семинаре Диссертационного совета 03.2.001.01 при ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России принято следующее заключение.

Тема диссертационной работы Якимович Валерии Сергеевны «Профилактика перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью» утверждена протоколом №2 заседания Ученого совета ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО от 28 марта 2019 года. Название диссертации изменено протоколом №1 заседания Ученого совета ГОО ВГО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО от 21 февраля 2023 года в следующей редакции: «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью»

Соискатель принимала **личное участие** в получении основных результатов диссертационного исследования. Автор самостоятельно провела информационно-патентный поиск по проблеме никотинозависимости у беременных, обосновала актуальность исследования и необходимость его проведения, сформулировала задачи исследования, а также разработала его дизайн. Самостоятельно выполнила накопление и систематизацию первичной документации, отбор пациенток и распределение их в группы. Автор совместно с руководителем выполнила набор и обработку фактического материала, написала все разделы диссертации, сформулировала основные научные положения, выводы и практические рекомендации, а также обеспечила их внедрение в практику учреждений здравоохранения Донецкой Народной Республики. Разработала лечебно-профилактические подходы с применением психотерапии и озонотерапии для комплексного лечения никотинозависимых беременных, а также разработала и внедрила алгоритм ведения беременности и родов у данной категории женщин.

Провела статистическую обработку данных, анализ и интерпретацию результатов, сформулировала выводы.

Наиболее весомые научные результаты. Доказано негативное влияние никотина и его суррогатов на уровень гормонов плаценты у курящих женщин в

сравнении с некурящими, что является причиной формирования плацентарной недостаточности и развития акушерских и перинатальных осложнений.

Применение озонотерапии совместно с психотерапией во время беременности в комплексе лечебно-профилактических мероприятий у никотинозависимых женщин способствует снижению частоты преждевременной отслойки нормально расположенной плаценты – в 2,1 раза, преэклампсии средней степени тяжести – в 1,7 раза, преждевременных родов – в 1,8 раза, патологических родов – в 2,8 раза, в том числе кесаревых сечений – в 2,9 раза, осложнений в раннем послеродовом периоде – в 1,8 раза ($p < 0,05$).

Назначение медицинского озона при начальных проявлениях фетоплацентарной дисфункции способствует нормализации маточно-плацентарного и фетоплацентарного кровотока.

Доказано положительное влияние дополнительных методов лечения в виде психотерапии и озонотерапии в комплексном лечении беременных с никотинозависимостью.

Оценка степени достоверности результатов и научной новизны проведенных исследований. В диссертации по результатам ретроспективного анализа были дополнены данные о распространенности табакокурения среди беременных в Донецкой Народной Республике, подтверждено негативное влияние курения матери на течение беременности и родов, состояние внутриутробного плода и новорожденного, выявлена связь акушерской и перинатальной патологии с табакокурением беременных женщин.

Впервые установлено влияние психотипа и поведенческих особенностей беременных на возникновение пристрастия к табаку, а также доказана роль последнего в развитии дисбиоза ротовой полости и мочеполовых путей у беременных, нарушения кровообращения в фетоплацентарном комплексе, изменения гормональной функции плаценты, ослабления антиоксидантной защиты организма курящих женщин, что влечет за собой развитие

внутриутробной гипоксии плода, а также серьезных акушерских и перинатальных осложнений.

Впервые изучено влияние медицинского озона на организм курящих беременных и внутриутробное состояние плода, доказано его позитивное действие на кровообращение в фетоплацентарном комплексе, оксигенацию плода, а также на состояние системы перекисного окисления липидов / антиоксидантной защиты (ПОЛ / АОЗ) и гормональную функцию плаценты у беременных с никотинозависимостью.

Впервые научно обосновано применение озонотерапии совместно с психотерапией в комплексе лечебно-профилактических мероприятий у никотинозависимых беременных и доказана высокая эффективность предложенного алгоритма ведения беременности и родов у женщин с данной патологией.

Теоретическая и практическая значимость результатов проведенных исследований заключается в расширении данных о новых звеньях патогенеза акушерских и перинатальных осложнений у беременных с никотинозависимостью. В диссертационной работе подробно описан комплекс прогностических и лечебно-профилактических мероприятий у беременных с никотинозависимостью, который в последующем дает возможность существенно снизить удельный вес преждевременных и патологических родов, количество осложнений периода новорожденности.

Ценность научных работ соискателя ученой степени заключается в большом практическом значении результатов, рассмотренных в диссертационной работе и публикациях. На основании проведенных исследований разработана и апробирована комплексная схема применения психотерапии и озонотерапии, как мероприятий по прогнозированию, профилактике и акушерской тактике у женщин с никотинозависимостью.

Материалы диссертации соответствуют специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий ДНР, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденный приказом Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики.

Личное участие автора в получении изложенных в диссертации результатов подтверждено соавторами и отражено в совместных публикациях.

СПИСОК РАБОТ, ОПУБЛИКОВАННЫХ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

Публикации в рецензируемых изданиях ВАК Минобрнауки ДНР, в которых излагаются основные научные результаты диссертации (статьи):

1. Якимович, В. С. Особенности психоэмоционального состояния никотинозависимых беременных / В. С. Якимович, В. Н. Таций, А. Н. Роговой // Медико-социальные проблемы семьи. – 2022. – Т. 27; № 1. – С. 29 – 36. (Диссертант проанализировала литературные источники, собрала часть клинического материала исследования, провела статистическую обработку результатов, сформулировала выводы исследования.)
2. Якимович, В. С. Оценка динамики состояния фетоплацентарного комплекса и внутриутробного состояния плода у никотинозависимых беременных под влиянием различных методов лечения / В. С. Якимович, Д. В. Сычева // Медико-социальные проблемы семьи. – 2022. – Т. 27, № 4. – С. 11–20. (Диссертант собрала часть клинического материала, провела

(обобщение результатов, статистическую обработку, сформулировала выводы исследования.)

3. Гемодинамические показатели маточно-плацентарного и фетоплацентарного кровотока у никотинозависимых беременных / В. С. Якимович, В. Н. Таций, Н. Е. Пушкарева, С. Р. Сметанина // Вестник Скорой помощи ЛНР. – 2022. – Т. 5/6; № 3/4. – С. 31–37. (Диссертант провела клиническое исследование, обобщение результатов, статистическую обработку, сформулировала выводы исследования.)

Выполнены требования, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней по количеству публикаций (п. 2.11) в рецензируемых научных изданиях (п. 2.6).

Пометка «Для служебного пользования» не требуется, так как выполненная работа и публикации по ней носят открытый характер.

Диссертация «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью» Якимович Валерии Сергеевны по актуальности, содержанию, уровню научной новизны и практической значимости соответствует требованиям, установленным п.2.2 для соискателей ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13 может быть представлена к рассмотрению и защите в диссертационный совет 03.2.001.01.

Диссертация «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью» Якимович Валерии Сергеевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 Акушерство и гинекология.

Заключение принято на заседании Апробационного семинара Диссертационного совета 03.2.001.01 при ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России.

Присутствовало на заседании 9 членов Апробационного Семинара.

Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – 0 чел.,
«воздержалось» – 0 чел. Принято единогласно.

Протокол № 3 от «18» мая 2023 г.

Председатель Апробационного семинара
по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология
при Диссертационном совете 03.2.001.01
ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России,
д. м. н., профессор

А. А. Железная

Секретарь, к.м.н.

Д. В. Дёмина

